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A véletlen játéka.
, , ,,, I \ Debreczen, május 14.

lC - s) A fölmerült válságkérdés mel­
lett a most meginduló héten más nagy 
fontosságú, közérdekű kérdés is, t. i. a 
függőben levő két egyházpolitikai javaslat 
sorsa a főrendiházban, aktuális jelentő­
séggel előtérbe lép. Ennek a kérdésnek 
kedvező eldöntése igen előnyös alakulá­
sokra vezethet, mig ellenben a kedvezőt­
len eredmény újabb bonyodalmaknak szol­
gálhat kiindulási pontjául.

Kiszámítani vagy megjósolni az ered­
ményt abszolúte nem lehet, mert előre­
láthatólag legfeljebb néhány szónyi több­
séggel fog a koczka inde vagy unde el­
dőlni, úgy, hogy tulajdonképen a véletlen­
nek lesz a legnagyobb szerepe. Láttuk 
azt már a korábbi szavazásoknál, hogy a 
véletlen határozottan közrehatott és nem 
egyéb, csakis ez az oka annak, hogy a 
vallás szabad gyakorlatáról és a reczep- 
czióról szóló törvényjavaslatok maradtak 
legutolsóknak. Ezek a javaslatok nem 
annyira, gyakorlati, mint inkább elvi jelen­
tőséggel bírnak, s igy elég ok volt azt, 
föltételezni, hogy ezek fognak a leghama- j 

rébb és a legkönnyebben törvényekké ’ 
válni. Es ime az történt hogy a nagy j 
terjedelmű és gyakorlati jelentőséggel biró 
polgári házasság és anyakönyvvezetés, 
melyek uj intézményeket honosítanak meg,

QEBBECZENI HÍRLAP TÁRCZAJA.
Hogyan gzemtem 878,748 q!5- 

íkstol ?
Angol elbeszélés

Irta : William Steve risen.
Nem tudnám megmondani, miért alapi- 

pitottam meg Calabaschban „Veekly Herald“ - 
ot; de megalapítottam. Nem volt ugyan még 
ebben a községben újság, de nem is volt rá 
szükség ; az a néhány ezüstbányász, a ki ott 
lakott, nem olvasott, mert nem tudott. Legfel­
jebb a bányamunkavezető és a község szató­
csai és más egyébb intelligeneziái értettek a 
betűhöz.

Előfizetőt szereztem négyszázhatvannyol- 
czat; de ezek háromnegyedrésze csak azért 
Maradt meg előfizetőim táborában, mert nem 
Mentem el soha beszedni az előfizetési dija-

A hirdetéseket a lapom részére ételnemü- 
*ert : zöldségért, hurkáért, salátáért és ilyne- 
Mü holmikért vállaltam el. Ha ez? nem tet- 
eni volna, a „Veekly Herald“ szerkesztősó­

gebe — szerény magam — éhen halt volna 
meg.

S képzeljék el, a mint már igy felvirág- 
2ott a lapom, versenytársa akadt lapomnak.

Egy napon csak azt veszem észre, hogy 
a szomszédos szatócs ablakában egy papírlap 
ugg. melyre ez van nyomtatva : „The Cala- 

basch City Spy.“ Szerkeszti és kiadja : George 
uowe.

ezeket legelőbb sikerült a corpus inris-be 
beiktatni.

A vallás szabad gyakorlatáról és a 
zsidó vallás reczepcziójáról szóló törvény- 
javaslatok tulajdonképen már gróf Sza- 
páry Gyula akkori miniszterelnöknek is 
program inját képezték, s ha ezeket ő an­
nak idején a törvényhozás elé terjesztette 
volna, bizonyára nehézség nélkül törvé­
nyekké váltak volna, holott most még 
maga gróf Szapáry Gyula is ellenük for­
dult és megtagadta őket, mert a Wekerle- 
kabinet egyházpolitikai programmjának 
keretében kerültek napi rendre, a mely 
az egész vonalon a liberalizmus radikális 
és teljes megvalósítását czélozza. Ez az 
oka annak, hogy az ultramontán ellenzék 
épp oly hevességgel fordult a két függő­
ben levő javaslat ellen, mint a többiek 
ellen.

Ilyen körülmények között valóban 
túlnyomó részben a véletlennek kell tu­
lajdonítani, hogy a vallás szabad gyakor­
latáról és a reczepczióról szóló javaslatok 
még ma is függőben vannak. És annál 
meglepőbb a véletlennek ilyetén játéka, 
mert ebben a két törvényjavaslatban csak­
ugyan a legegyszerűbb és legszentebb 
igazságok és már úgy is tényleges álla­
potok törvénybe iktatásáról van szó

A főrendiház mégis már kétszer meg­
buktatta a javaslatokat, s ezáltal megkés­
leltette azokat, de korántsem akadályozta 
meg, mert a nagy igazságokat nem lehet

Bementem a szatócshoz, hogy elolvassam 
a calabashi irodalom e legújabb terméket. Hát 
ez a lap vezérczikkében mindjárt neki támad 
a lapomnak, leszamarazza, engem pedig lega- 
zemberez és lecsirkefogóz.

Mindezek után élelmes és okos embernek 
tartottam ezt a George Rowet, kit azelőtt sose 
láttam életemben.

Siettem megismerkedni vele és annyira 
becsültem hirlapirói tekintélyét, hogy első ta 
lálkozásunknál nem ütöttem mindjárt pofon. 
A harmadiknál azonban ez sem maradt el. — 
De a harmadik talákozásra tartotta fenn Geor­
ge Rowe is a pofonozást azokért a czikkekért, 
mit a »Spy“ megjelenése után világgá bocsá­
tottam lapomban.

Egyebekben pedig békés egyetértésben 
éltünk mi a szerkesztők.

Ellenben a „Spy“ és a „Weekly He­
rold“ a hányszor csak megjelent összemara­
kodtak. — A leghizelgőbb jelző, a mivel egy­
mást illették, a „világosaié* és „akasztani 
való“ volt.

fjgy komor reggelen ott ülök az íróasz­
talom mellett, midőn Bud Haskins, az ón fő­
munkatársam, metrompásom, szedőm, korrek­
torom, — kiadóm és lapkihordóm egy szemé­
lyében

- Szerkesztő ur, a „Spy“ nem jelenik 
meg a héten.

Fölugrottam és Búd nyakúba borultam 
és örömömben zokogtam a kebelén. Bud Has­
kins kibontakozott karjaimból és monda :

George Rowe beteg. Es az egy fiezkó,! 
ki vele dolgozni szokott nem tudja megcsi- j 
nálni a lapot.

eltiporni; [a nagy igazságok föltámadnak, 
valahányszor eltiportatuak ; a nagy igaz­
ságok addig kopogtatnak a közélet terén, 
a mig beeresztetnek. A nagy igazság 
olyan, mint a nap. Sugarai elől el lehet 
menekülni, el lehet bújni, a nap sugarait 
a lakhelyiségekbfíl ki lehet zárni, de a 
nap melege behat mindenhova, áthat min­
dent, a hol egyáltalában élet lehetséges.

Politikai hírek.
A főrendiház politikai ellenzéke tegnap 

délben Esterházy Miklós gróf palotájában bi­
zalmas értekezletet tartott, melyen Zichy Fer- 
dinánd gróf elnökölt. A szónokok legtöbbje 
oda nyilatkozott, hogy az ellenzék változatla­
nul föntartja álláspontját, ami határozatba is 
ment, a párt azonban holnap is tart értekez­
letet, a mikor a Becsből várt döntés ismere­
tes lesz. A „Kel. Ért.“ szerint a két egyház- 
politikai javaslat ezúttal még nagyobb több­
séggel fog el vettetni, mint annak alőtte.

Az egyházpolitikai javaslatok tengeri kí­
gyója már e héten véget ér, amennyiben a 
főrendi ellenzék egy nagy része a Szapáry- 
féle közvetítő javaslatot elfogadja, mely sze­
rint a zsidó reczepezió egyszerűen benfoglal- 
tatnék a vallás szabad gyakorlatáról szóló 
törvényben, csöndesen meglapulva, mint vala­
mi dugáru. E kompromisszumhoz most már 
hozzájárul a főrendiház szabadelvű pártja is s 
abba a kormány és a képviselőház is kétség­
kívül bele fog egyezni.

A tegnap e végből tartt ellenzéki konfe- 
rencziára a főrendiházi szabadelvű párt vezór- 
férfiai közül is többet meghívtak s mint érte­
sülünk, megegyezésre jutottak.

Ekkor hirtelenében pokoli ötletem tá­
madt. Fejembe esantam a kalapomat és el­
rohantam George Rowe lakására.

Mr. Kay fogadott, mondván, hogy George 
Rowe vei nem lehet beszólni, mert beteg. S 
mikor ismételt felszólításomra a fiezkó nem 
akart félre állani az ajtóból, kétszer a fejébe 
csaptam, egyszer a bonÜii közé, úgy hogy a 
fiezkó lerogyott a földre és én a feje fölött 
beléptem abba a szobába, hol George Rowe 
feküdt.

A szegény Rowe csakúgy szuszogott kín­
jában. De mikor beléptem, szörnyen megijedt. 
Bizonyára azt hitte, hogy legutóbbi czikke 
miatt rárohanok és a bokszeremmel megdö- 
gönyözöm. Képzelhetik, hogy megörült a sze­
gény, mikor békésen odaléptem az ágy elé és 
igy szóltam :

— Ugy-e, szamár voltam ón eddig, édes 
Mr. Rowe.

— Igen . . . Azaz, hogy ón voltam a 
szamár eddig, édes Mr. Warren.

— Tehát szamarak voltunk mindketten. 
Mr. Rowet annyira meghatották e sza­

vaim, hogy bőgve fakadt.
- Oh, mit használ már nekem a maga 

barátsága, Mr. Warren, hiszen két hét alatt 
meghalok.

— Nem fog meghalni, hanem élni és vi­
rulni lapjával együtt.

— Oh a lapom, oh a szegény, „Spy“- 1 
Es Mr. Rowe újra bőgött. Én azonban 

csititólag szóltam.
— A „Spy“-nak meg kell lennie. Sőt 

hoznia kell egy kéthasábos támadó czikket a 
„Weekly Herald“ ellen.
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Bizalmi nyilatkozat Bánffynak Pozsonyból 
a következőket írják : A pozsooymegyei sza 
badelvü párt lelkes üdvözlő táviratot küldött 
Bánífy miniszterelnökhöz, amelyben a május 
6-iki beszédjéért üdvözlik, egyúttal kívánják, 
hogy az egyházpolitikai ké'désekben teljes 
diadalt arasson, egyszersmind az idegen be­
avatkozás erélyes visszautasítását helyeslik es 
hangsúlyozzák, hogy a pozsonymegyei libe­
rálisok tántorithatlan hívei maradnak a sza­
badelvű haladásnak.

DEBRECZENI HÍRLAP. 1895. május 14,

bizottsági javaslat, három viczinális vasút on- községbe
vonatkozó miniszteri előterjesz-1 sz. képviselőházi határozatot megszavaztas a

törvényhozási cselek • i tőrendek.
gedólyezósóre 
tés képezte volna 
ményt.

Hogy a dolog ennyiben ne maradjon, Ug­
rón Gábor jelentett be sürgős interpellácziót a 
Bánffy-Kálnoky affér tárgyában.

Szenvedélyes védbeszédet mondott Ugrón 
a pápai nunczius érdekében, a mi teljesen styl - 
szerű s a legszebben harmonizál a Polonyi és 
Visontai klerikális-liberális függetlenségi nép­
párti elvkotyvalékával.

Az ultramontán szélbal folytonos zajon­
gással támogatta vezérét, — a többség pedig 
gúnyos kaczajjal fogadta a nagy góbé szín­
padi mü-dühét.

A delegácziók. A delegácziók ez idei 
ülésszaka, amint már említettük, junius 6 án 
kezdődik Becsben. A hivatalos lap ma közli a 
delegácziók összehívásáról szóló három királyi 
kéziratot, amelyek szövege a következő : I.
Kedves Kálnoky ! A közös ügyek tárgyalása 
czóljából a birodalmi tanács által az 181 >7. évi ^ 
deczember hó 21-én kelt törvény értelmében (

egybehívtam, minélfogva megbízom* A miniszter valaszat az interpelláló is koszo 
illető előterjesztések megtétele nettel vette

A főrendiház d. e. 11 órakor Károlyi Ti­
bor gróf elnöklete alatt tartott rövid ülésben 
minden vita nélkül elintézte a 17 pontból álló

Becsbe 
Önt, hogy az 
iránt intézkedjék, 
május hó 2 án. 
noky s. k.

II. Kedves báró Bánífy 1 
tárgyalására a magyar 
az 1867. évi XII. t.-cz.

Kelt Bécsben, 1895 
Keren ez József, s. k.

évre kiküldendő bizottságot, valamint a biro­
dalmi tanács által az 1867. évi deczember hó 
21-én kelt törvény alapján az 1895. évre meg­
választandó bizottságot a részükre törvényileg 
meghatározott teendők elintézése végett folyó 
évi junius hó 6 ikára Bécsbe ezennel egybe­
hívom. Midőn ehez képest egyúttal a közös 
minisztériumaimat alkotmányszerü előterjesz

évi Az elnöki előterjesztések, a gazdasági
Kál- bizottságnak a főrendiház kiadásairól és bel­

vételeiről 1894 évi november hó 1 -töl 1895. 
A közös ügyek évi márczius hó 31-ig vezetett számadások 

országgyűlés részéről i megvizsgálásáról s az igazoló bizottságnak a 
értelmében az 1895. j főrendek jegyzékének folytatólagos kiigazitá-

A miniszterelnök a királynál.
— Távirati tudósítások. —

Becs, máj. 12. ő felsége ma reggel 5 óra 
30 perczkor reggel ideórkezet és azonnal La-
inzba ment. ,

Bánífy b. miniszterelnök es Jósika b. 
miniszter má reggel „ideérkeztek.

Becs, máj 12. O felsége ma délután 1 
órakor a laizi kastélyban fogadta Kálno kv 
gróf külügyminisztert és V«f) órakor visszató rt 
a bécsi Hofburgba, hol 6 órakor Jósika báró 
mioisztert 7,7 órakor Bánífy báró miniszter - 
elnököt fogadta. A két miniszter 7,7 óráig 
időzött a királynál és azután visszatért a ma­
gyar minisztérium palotájába. 0 felsége 7 
órakor Lainzba ment.

„Búi.

sáról szóló jelentése után a csákovár-bókai, a 
zalavölgyi, a győr-veszprémi-dombóvári h. é. 
vasút engedélyezéséről, a nagykíkindai-nagy- 
becskereki h. é- gőzmozdonyu vasútnak az 
1881. évi LXXXIII. t.-czikkbe iktatott enge­
dély-okmánya módosításáról, a zólyom-brezó- 
tiszolczi vasút engedélyezéséről, a kaposvár- 
fonyódi h. ó. vasút engedélyezéséről, a buda-

téseiknek megtételére utasítom, megbízom Unt, i pesti földalatti közúti villamos vasút reszveny- 
hogy a magyar országgyűlés bizottságának j társaságnak adandó állami kedvezményekről, 
kiküldése s e bizottság tagjainak egybehivása ‘ a Bosznia és Herczegovina összekötő vonalá- 
iránt intézkedjék. Kelt Bécsben, 1895. évii nak a nevezett országok részére való átadá- 

hó 2-án. Ferencz József, s. k. Báró: sáról, a Bosznia és Herczegovina kormányzata
; által felveendő 24 millió korona (12 millió fo- 

leirat,; rint) kölcsönről ; a közös hadsereg (haditen-

majus 
Bánífy s. k.

Egészen azonos tartalmú a III-ik 
melyet ő felsége Windisch-Griitz hg, osztrák 
kormányelnökhöz intézett.

Országgyűlés.
Budapest, május 13. 

A képviselőház mai ülésének igazi napi

Becsből illetós oldalról távirják a 
Tud.-nak.

Bánífy Dezső báró miniszterelnök, akit 
ő felsége ma este 6 órakor hosszasabb kihall­
gatáson fogadott, ugyancsak ma este vissza­
utazott Budapestre.

A miniszterelnök kimerítő előtertést tett 
ő felségének a politikai helyzetről; a királ y 
fenntartotta magának legmagasabb döntését. 
Ennek bekövetkeztéig Banff y Dezső báró 
nincs is abban a helyzetben, hogy Helfy kép­
viselőnek legutóbbi interpellá ára érdemlege­
sen válaszolhasson.

A képviselőház és a főrendiház nyilvá­
nos tárgyalásainak megállapított napirendje 
változatlan marad. E szerint a tóöiái között 
a főrendiház keddi ülésén, a meg hátralevő 
egyházpolitikai törvényjavaslatokat is tár­
gyalják.',

’ A király ő felsege a pólai ut nagy fara­
dalmai után csak délután 5 órakor érkezett 
Lainzból Becsbe.

Az uralkodó ma este Jósika báró minisz­
tert is kihallgatáson „fogadta

Bécs, máj. 12. 0 fe'sége ma délután _ o 
órakor Lainzból ideérkezett és 6 _ órakor^ Jó­
sika báró minisztert és fél órával később 
Bánffy báró miniszterelnököt külön kihalga-

gerószet) és a honvédség beszállásolásáról 
szóló 1870. XXX.VI. t.-czikk némely szaka­
szainak módosításáról szóló törvényjavaslato •____ „
kát s az 1894. óv IV. negyedében előfordult;táson fogaota, a mely alkalommal,,!’-íntfy mt- 
tulkiadások, előirányzat nélküli kiadások és i niszterelnök referált a helyzetről. 0 felsége tu- 
hitelátruházások tárgyában hozott képviselő-1 domásul vette a jelentést és elhatározásai a 
házi 5613. számú határozatot ; az ország szent j legközelebbi időre fentartotta. Ennélfogva a
koronája egy őrének megváasztásáról szóló

rendje nem volt. A szombatról mára maradt jtörvényjavaslatot és Veresmart községből 58
harmadszori olvasás, néhány elnöki jelentés.

Mr. Rowe akkora szemet meresztett rám, 
mintha én ujkapu volnék és ő borjú.

— Igen, — erősitém meg előbbi állításo­
mat — csak úgy tudunk megélni, ha le-1

hóig 482 négyszögölnyi területnek Marosuj vár

— Ma én segítem önt, vagyis téged, - 
mert legyünk tegező kollegák — máskor te 
engem. Mindkettőnk felvirágzása igy biztosítva 
van. Fő feltétel tehát, hogy lapjaink minden

gazemberezzük egymást. Tehát, kedves Mr. számában logazemberezzük egymást
Rowe, hol lelek tollat, tintát, papirt, hogy meg­
írjam a czikket.

Mr. Rowe rámutatott egy íróasztalra és 
én egy félóráig Írtam. Akkor aztán kezembe 
vettem a teleirott papírokat, odaléptem a beteg 
ágyához és olvasni kezdtem.

„Arczátlan csalás. Gaz és nyomorult laptársunk, a 
a „Spy*, a ki meri homlokán aljas és fegyházhól ide­
csöppent szerkesztőjének nevét viselni, stb stb.

Mr. Rowe felkiáltott :
— De uram !
De én nyugodtan lapoztam a papírlapok 

közt és újra olvasni kezdtem, előrebocsátván, 
hogy az előbb olvasott a „Weekly Herald" és 
a most felolvasandó a „Spy“ hasábjain látand 
napvilágot.

Olvastam :
„Nyomorult gazság. Eddig azt hittük, hogy

Mr. Rowe rábólintott és mondá :
— Igazad van, édes barátom !
Kisiettem a nyomdába, hogy szedés alá 

adj m a „Spyu-ha való czikket. Nini, kit lá­
tok ott a szedőpulpitusnál ? Az én főmindene- 
met: Búd Haskienset.

— Hát maga hogy kerül ide ?
—- Kérem a „Spy“ metrompása megbe­

tegedett és én csinálom helyette a lapot.
Hogy merészelsz ? — ordítottam rá

dühösen
a hogy a szerkesztő ur ! . . .

Szégyenkezve hagytam el a nyomdát, 
melyben az én egyetlen nyomdászom volt az 
egyetlen nyomdász.

—• Uraim ! Nézzenek rám, ma a két mil­
lió lakossal bíró Calabash a világvárossá fej­
lett bányatelep legnagyobb lapjának, — a 
Weekly Herald“-nak vagyok tulajdonosa és

miniszterelnök valószínűleg később fog, vála­
szolni Helfy interpelácziólára. Bánffy báró _ az 
éjjeli vonattal viszatér Budapestre és részt 
fog venni a képviselőház és főrendiház hol­
nap és holnapután tartandó ülésein.

A Búd. Tud. jelenti : Bánffy báró mi­
niszterelnök ma reggel Budapestre érkezett. 
Az országgyűlés két házáb in a napirendre ki­
tűzött. javaslatok ma és holnap letárgyal tat­
nak. Néhány ellenzéki lap ujongva hireszteli 
hogy Bánffy báró nrniszterelnök tegnap a ’g 
öt perczig tartott kihalgatásánál^ Ő felsége- 
nek benyújtotta kabinet lemondását. Kijelent­
hetjük, hogy Bánffy báró miniszterelnök, ki­
nek tegnapi kihallgatása különben is hu­
szonöt perczet vett igénybe, nem is jutott 
abba a helyzetbe, hogy a kabinet lemondását 
benyújtsa vagy csak fel is ajánlja.

szemtelen „Weekly Herald1 csirkefogó szerkesztője már j gyg 74g előfizetőm van
t gazságainak ; de irae, piszokkal és ’ ’ Hasonló natrv lan csak

újabb betyáréig fegam- . msonio nagy lan csak
. stb. stb

tetőpontjára jutott 
mocsokkal telitett konyhájában 
zott, meg melyet nem restéit

háMikor befejeztem az olvasást, Rowe 
lásan felém nyújtotta jobbját és mondá :

— Köszönöm, Mr. Warren, köszönöm, 
(űrökké lekötelezett.

Én pedig elhárítottam magamtól a hálás i 
szavakat és szerkesztői komolysággal szóltam

Spy“, mely azon­
ban csak 973,747 előfizetővel bir.

Hogy mint vittük ennyire ? Nos, hát jó 
barátok voltunk és minden számban legazem 
béreztük egymást. Laptársaim ! kik nyögtök 
az előfizetőnélküliség rabigája alatt, öltset.ek 

1 kart és kövessétek a mi példánkat.

Valami a nőkről,
Az első ember nem volt boldog a para 

dicsomban. Az áldás, a fény, a pompa nett 
keltett benne örömet, mert, annak csak eg> 
egy kis részét látta, észlelte, azt ami ePe^ 
körötte esett. Magános, elhagyatott, boldog 
tálán volt. Megszánta őt az Ur, s mega 
neki, hogy az egész világot egyszerre karjai v 
ölelhesse : megteremtette a nőt.

Minden szép, minden jó a nőben v 
kifejezve. Ha a festő a jóságot, szerető 
igazságot a'-arja elénk rajzolni, nőalakot tes.- 
Ha a szobrász a szépséget, kellemet, az a 
gyalt óhajtja megtestesíteni, nőt állít naag 
nak mintául. Dalolhat-e költő a boldogság) - 
a szerelemről, ha nem a nőről dalol / _aA, 
junk fel bár képzeletünkkel az egekig még
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gejteni sem bírunk semmit és senkit, aki a 
nőt leledtetni, pótolni tudná, a — nő egész 
világa, mindene a férfiúnak.

Úgy gondolom, van szükség reá, hogy 
aki tisztelettel szeretem a nőt, elmondjam, 
amit tapasztalatból tanultam róluk. Van reá 
szükség, mert a férfiak kerülni kezdik a tiszta 
szerelmet, vásárrá lesz a házasság, üres bó­
kolássá a nővel való társalgás, tolakodássá 
fajul a pajzánkodás, léhasággá a tréfa. S mi­
nél kevesebb az igaz szerelem, annál több a 
boldogtalan ember.

Hanyatlik a nők iránt való tisztelet, eb­
ben van az egésznek a magyarázata. És mi­
ért hanyatlik ? Hiszen ha hibái vannak a 
nőnek, annak nem ő az oka. Mint nagy köl­
tőnk mondja, a nőnek minden jóság, tökéle­
tesség szivében, lelkében van ; bűne a koré, 
mely szülte őt. A nő olyan gyenge növény, 
melyet az ő kertészének, a férfiúnak kell gon­
dozni, hogy megerősödjék s akkor szép es jó 
marad. Azért nő ferdén, vagy törik le igen 
sok mert nincsen gondozója. És ha a kertben 
fel hagytuk burjánzani a gyomot, megvessük 
a virágot, a miért nem bir kinőni közüle ?

Aki nem tiszteli a nőt, az megveti a sa­
ját édesanyját, lealjasitja önmagát. Hiszen 
annak, hogy az ember nem lehet édes test­
vére a Darvin őseinek, egyik legszembesző- 
kőbb bizonyítéka a nők iránt való tisztelet.

A nő szerelésre, boldogitásra születik. 
Hiába változnak az idők, az emberiség eszméi 
és eszményei, a nő mindig ilyennek marad. A 
nőnek az a czélja, hogy szeressen és boldo­
gítson és hivatását mind be is töltené, ha a 
fiákban való csalódás sokszor el nem térítené 
e szép életczóltól. De amelyik nő nőnek van 
nevelve, a szerető férj oldalán menyországot 
teremt a családnak.

Oh, milyen szép is a szerető hitves, a ki 
férjének jó- és balsorsában osztozik, megket- 
tőiueti örömét, megosztja gondjait, lesimitja 
arezónak redőit, leesckolja a búnak köríveit. 
Es milyen szép a ház úrnője, a ki maga tart 
mindent tisztán, rendben, úgy rakosgat min­
dent, hogy csinosabb legyen, minden munká­
jában boldogság mosolyog. Meg az édes anya, 
a gyeimekek anyja, mindeniknek gyöngéd 
szivü gondozója, aprólékos gonddal keresi ba­
jukat, odaadó szívvel ápolja, neveli.

Amely családban ilyen nő ápolja a bol­
dogság virágait, abban e családban a menyor­
szág lelt otthonra. Ha minden család ilyen 
volna, az egész föld menyországgá lenne.

S hogy azzá legyen, a férfiaktól függ.
Az erős férfi vigyázzon arra, hogy a 

gyönge nő oltalomban éljen. Vezesse a nőt, 
de ne úgy, hogy a szabad akaratot is meg­
vonja tőle. Nevelje benne a vele született jó 
tulajdonságokat, s vigyázó kezekkel irtogassa 
a kinövéseket, melyeket a kor lopott reá.

A férfié a szeretet, a nőé a szerelem ; a 
férfié az erő, a nőé a szépség ; a férfié a 
szellem, a nőé az érzelem ; a férfié a világ, a 
nőé a család.

Os z«zák meg egymással e vagyonukat, s 
úgy egy enlők lesznek a boldogságban !

—0—.

= lelkésri jubileum. Holder Károly kis 
harsány! református lelkész, kiváló szónok, 
mint levelezőnk Írja, 8-ikán ünnepelte meg 
harmincz esztendős lelkészt jubileumát. Lel- 
kósztársai, valamint hívei ez alkalommal lelkes 
ovácziókbm részesítették.

— Hajdumegye közigar gatás i bizottsága 
tegnap délelőtt ti órakor havi ülést tartott 
Eásó Gyula kir. tanácsos alispán elnöklete 
alatt. A szakreferensek terjesztették be jelen­
téseiket. A személy- és vagyon-bizottság ki­
elégítő volt a múlt hó folyamán a megye te­
rületén. A hasznos házi állatok egészségi ál­
lapota is jó. Fegyelmi ügy egy elintézve, egy 
pedig folyamatban. — Befolyt a megye pénz 
tárába a múlt hóban egyenes adó 16318 frt 
71 kr., hadmentességi dij 189 frt 27 kr., bó- 
lyegjövedék (beleértve a város által eszközölt 
fogyasztást is), 13135 frt 771/, kr., jogilletók 
8167 fst 30 kr., dohányjővedék (a városéval 
együtt) 52052 frt 50 kr.. fogyasztási és italadó 

! 20175 frt 64 kr Az emberegészsógi állapot 
j kedvezőtlen, a halálozások emelkedtek a múlt 
! havihoz viszonyítva. A váltóláz különösen 
I uralkodik. — Amint a tanfelügyelő jelentette,
! Nánáson, Nádudvaron és Földesen már ópiil- 
! nek az óvodák, Csegén és több községben 
pedig menedékházat állítanak föl. — A gyű­
lés végül fellebbezési s más ügyeket inté­
zett el.

= Eljegyzés. K o h n Mór kereskedő Bö- 
könyből, eljegyezte Klein Lipót bihar-nagy- 
bajomi kereskedő leányát, Gizella kis- 
aszonyt.

= Tűzoltóink H. Dorogon. A h.-dorogi 
' tűzoltó-egylet felkérte a debreczeni tűzoltó - 
■ egylet parancsnokságát, hogy minden héten 
küldjön át Dorogra a tisztikarból valakit, az 

i ottani testület oktatására. Tegnap Nagy Gá- 
: bor osztályparancsnok volt H.-Dorogon.

= Felegyhazi malmok az ezredéves kiál - 
; litáson. Félegyháza városa a legrégibb idők- 
1 töl szélmalmairól volt nevezetes, A város a 
I szó szoros értelmében körül van véve szélmal­
mokkal. Ma már megfogytak e primitiv szer- 

i kezetü malmok, kiszorította azokat a négy 
! gőzmalom. Egy-kettő szomorkodik még a ha­
tárban, az enyészetet várva. Hanem a fólegy- 

j házi szélmalmok jó hírneve és emléke tovább 
I is élni fog s az ezredéves kiállításon is szere- 
ípelni fog a félegyházi szélmalom. Egy buda- 
i pesti malomépitészeti ezég ugyanis, mely min- 
den féle régi malmot bemutat az ezred évas 
kiállításon megbízta Késik Gáspár félegyházi 
malomépitőt, hogy ötödrész nagyságban ké­
szítsen egy szélmalmot és szárazmalmot. A 
minták a régi malmok teljesen hü másolatát 
fogják képezni, úgy külső alakra, mint anyag­
ra és belső berendezésre nézve, csupán a szél­
malom falai lesznek vályog helyett fából ké­
szítve. A két malom mintát augusztus hóban 
szállítják Budapestre a kiállítás területére.

Irodalom.
Előfizetési felhívás. Hevesi Sándor 

„Ihatna és színpad“ czimmel tanulmány gyűj­
teményét rendezi sajtó alá. A franczia drámá­
ról, Sudermannról, Ibsenről, a Wagner! zene- 
drámáról, Jászai, Bernhard Sarah, Duse mű­
vésznőkről stb. fog szólani kötete, melynek 
előfizetési ára két forint. A mü október ele 
Jén jelenik meg. Az előfizetési pénzeket szerző 
lakására (Pipa-utca 20.) kell küldeni.

Megyei és vidéki hírek.
= Egy csaDd pusztulása. Miskolczon, 

mjnt nekünk táviratozzák, nagy feltűnést kelt 
Jámborfay Lajos családjának öngyilkossága. 
A csr'ád tagok állítólag közös akarattal mérget 

ak. Az apa és a legöregebb fia meghalt, az 
anya és két leánya a halállal vivődik. A rend­
őrség, amely megindította a vizsgálatot, azt is 
valószínűnek tartja, hogy a család bűntettnek 
esett áldozatul.

Az országos diákkongresszus.
Debreczen, május 14

Az ország számos helyéről hozzánk ér- 
I kezett tanuló ifjak ma kezdették meg a kon- 
j gresszust. Várakozáson felül áll az érdeklődés, 
! amelylyel ifjaink gyűlésük iránt viseltetnek.

Reggel ünnepélyes istenitisztelet volt s 
csak azután jöttek össze a küldöttségek a fő­
iskola dísztermében, hogy a kongresszust 
megtarthassák. Úgy a tegnap este, mint a 
ma délelőtt történtekről a következő tudósí­
tásokban számolunk be

Tisztelgés a védnököknél.
Az orsz. diákkongresszus védnökeinél, 

Martos Ferencz, az egyetemi kör elnökének 
vezetése alatt 7*7 órakor tisztelgett a deák 
kongresszus küldöttsége, előbb Simonffy Imre 
kir. tan. polgármesternél, mint az egyik véd­
nöknél, a ki a küldöttséget igen szívélyesen 
fogadta és kijelentette, hogy azok, a miket a 
diákkongresszus programmja fölölel, minden 
magyar embernek kívánsága és törekvése.

Martos ezután dr Öreg János védnökhöz 
vezette a tisztelgőket.

Elöértek ezlet.
A kongresszus tagjai tegnap este 7 óra­

kor előértekezletre gyűltek össze a főiskola 
d szterrnóben.

Hosszasabban tanácskoztak a holnapi ülés 
tárgyai felett s különösen élénk vitát keltett 
a szavazati számarányok megállapítása.

E tárgyban az előértekezlet, 4 tagú bi­
zottságot választott, melynek tagjai Kolozs- 
váry Bálint, Bottlik, Horváth és Nagy Ká­
roly.

HZ ösmerkedési estély.
Az „Angol királynődben 9 órakor este 

vette kezdetét az ösmerkedő-estély, melyen 
mintegy hatvanan vettek részt.

Az első felköszöntőt Dóczy Emil mondta 
a vendégekre. Utána Martos Ferencz köszön­
tötte fel a deákszövetséget, Burg Kornél (Bu­
dapest) Martos Ferenczet, Oppler Emil Bott­
lik József, volt egyetemi alnököt, Kun Béla 
pedig a kolozsváriakat köszöntötték fel. Bott­
lik József a deákszövetségre, Nagy Károly 
IV. o. jh. Kolozsváry Bálintra ürítette poharát, 
Kolozsvári pedig a debreczenieket éltette. — 
Hankovszky Zoltán (Kecskemét) Burg Kor­
nélt éltette, Kolozsváry Bálint pedig Dóczy 
Emilt.

A vacsora, a Magyari-testvórek kitűnő 
zenéje mellett, a legvigabb hangulatban 
folyt le,

A főiskolai imateremben.
A diák kongresszust megelőzőleg a fia­

talság ünnepélyes istenitiszteletre gyűlt össze 
a főiskolai oratóriumban.

Az istenitiszteleten, melyen, az előadás 
szünetelvén az egész főiskolában, jelen volt 
az összes, tanulóifjúság. Ott láttuk továbbá 
Kiss Áron ev ref. püspököt, Simon- 
f f y Imre kir. tan. polgármestert, Eötvös 
Károly Lajos tanfelügyelőt. Jelenvoltak 
továbbá a főiskolai tanárok Dr. Öreg Já­
nos, Balogh Ferencz, Dóczy Imre, Csiky La­
jos Kovács Lajos, Nagy Zsigmond, S. Szabó 
József, Varga Bálint, Szotyori Nagy Károly. 
Ott voltak még : Dr. Fráter Imre, Ron- 
esik Lajos vár. jegyző.

Dr. Erdős József theol. akadémiai 
tanár papi ornatusban jelent meg, mikor meg­
kezdődött az ünnepély az orgona lágy moll-ak- 
kordjai mellett.

Az ünnepélyt a főiskolai énekkar nyitotta 
meg, mely is „Téged hiszünk nagy Isten“ 
kezdetű egyházi éneket zengte el, mely után 
Dr. Erdős József mondott emelkedett 
hangú hálaadó imádságot, Isten segedel­
mét kérve az ifjúság törekvésére. — Áldást 
kór a hazára, az egyházra, a koronás királyra, 
a debreczeni főiskolára és az ott egybegyült 
tanuló ifjúságra, „L égyen áldott 
bejöveteletek, légyen áldott ki­
meneteletek. Béke veletek !“ ezzel fejezi be 
imáját.

Ezután a főiskolai tanulókból alakult ve­
gyes kar éneke zárta be, „Az Isten a mi re­
ménységünk“ kezdetű zsoltárral a lélekemelő 
szép ünnepélyt.

A „Gyűlés terem“-ben.
(Első nap)

Az ünnepélyes isteni tisztelet lefolyása 
után ifjaink a főiskola dísztermébe vonultak 
át, hol kezdetét vette a kongresszus első ülése.

Hatalmas éljen zúgott fel, mikor megje­
lentek a gyűlés teremben Kiss Áron, az agg 
püspök, Simonffy Imre kir. tan. polgár- 
mester. Velük érkeztek meg Kiss Albert 
orsz. gyűl. képviselő, Puky Gyula kir. táb­
lai elnök, Eötvös K. Lajos kir. tanfel­
ügyelő, Lengyel Imre stb. stb.

A kongresszust Simonffy Imre kir. 
tan. polgármester üdvözlő beszéde nyitotta 
meg, mely a következőleg hangzik :

„Hazánk kedves tanuló ifjúsága !
Mint Debreczen város polgármestere és a 

nemzeti szellemet és műveltséget századok 
óta terjesztő főiskola helyi gondnoka, örömtelt 
szívvel üdvözlöm önöket, a magyar diákok 
orsz. szövetségének lelkes tagjait, kik a deb- 
reczeni, immár a harmadik közgyűlésükre itt 
városunkban megjelenni és ez által a közön­
ségnek örömet szerezni szíveskednek, Isten 
hozta önöket. Legyenek meggyőződve, hogy 
szívesen vártuk, szívesen látjuk, mert tudjuk, 
hogy önöknek, mint magyar hazánk hü fiai­
nak kitűzött czéljuk nem más, mint a magyar 
állam eszme megszilárdítását, a magyar nem-
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zeti szellem és műveltség előmozdítását elő­
segíteni. Meg vagyok győződve, hogy önök 
ezen magasztos feladatnak érdekében lelkese­
déssel, óvatos elővigyázattal, előrelátással min­
denesetre lankadatlan lelkesedéssel fognak 
működni. Fogadják nemes törekvéseikért elis­
merésünket, nagyrabecsülésünket, szerencse 
kivánatunkat.

Lelkes éljenzés után, Dr. Öreg János 
főiskolai tanár üdvözölte a kongresszus ki­
küldötteit a főiskolai tanári kar nevében. — 
Örömmel üdvözli őket. látva hogy az ifjúság 
nem csak tanulni akar, hanem a gyakorlati 
téren is nagy lépést akar tenni, — az által, 
hogy a milleniumi kiállításon és ünnepélye­
ken egy kultur-n.emzet ifjúságához méltóan 
jelenhessen meg. Üdvözli a küldöttségek tag­
jait.

Ezután Dóczy Emil, a Magyar Diák 
Szövetség debreczeni szakosztályának elnöke 
tart üdvözlő beszédet a szakosztály nevében. 
Körvonalozza a kongresszus főbb tárgyait, a 
létesítendő debreczeni egyetemről szól, melyet 
nem csak egy város, hanem a magyar nemzet 
egész tudományos világa óhajt, szól a 25 §. 
megváltoztatása érdekében a kópviselőházhoz 
benyújtandó kérvényről, mint a kongresszus 
egyik jelentékeny tárgyáról.

Ezt követőleg Martoss Imre a budapesti 
egyetemi kör elnöke, a M. D. Sz. elnöke tar­
tott szép beszédet:

„Tisztelt uraim! kezdé, — Mielőtt a M. 
D. Sz. 3-ik kongresszusát megnyitnám, nem 
mulaszthatom el, hogy Debreczen ifjúságának 
és közönségének köszönetét ne mondjak a 
kitűnő fogadtatásért, melyben részesitettok. 
Azt hiszem felesleges külön megemlítenem, 
hogy mindnyájan örömmel jöttünk Debre- 
czenbe

Hála az elődök buzgó fáradozásának, di­
ák-szövetségünk már 3 óv óta fenáll

Tavaly Kolozsváron fogadták az ország 
ifjúságát, — ott magas bérezek között és 
ódon religiák között fogadták s a fellegvár 
ormáról letekintve eszünkbe jutott a múlt di­
csőségének érzete és egyszerre ragadta meg 
sziveinket a gyönyörűség és fájdalom.

Gyönyörűség az ország szépségének 
szemlélésétől kelt fel keblünkben ; fájdalom, 
mert ellenség nézi irigy szemmel e szépsége­
ket. Itt a magyar föld közepén, a legigazabb 
magyar városban, a legőszintébb, a legpun 
tánsabb városban gyűlt össze a magyar ifjú­
ság tanácskozásra. Itt, a magyar föld közepén 
hol a szabadság eszméjét költik fel a tágas 
puszták, hol a szemet nem gátolja semmi.“—

Ezután megnyitván az ülést s Burg Kor­
nél bejelenti a kongresszus tárgysorozatát, 
mely után N a m e s n y Mihály az egye­
temi kör megbízottja előadó szól általánosság­
ban a Magyar Diákszövetségnek a milleniumi 
kiállításon és ünnepségekben való résztvétele 
módozatairól s az 1896-ik évi nemzetközi diák­
kongresszusról, pusztaszeri gyülekezetről. Elő­
adásában érinti azt a közóhajt, hogy a kid 
földi egyetemek kiküldötteit vonják be az 
1896-iki kongresszus tanácskozásba. Erre vo­
natkozólag javaslatot terjesztett a kongresz- 
szus elé.

Ez után K r e n n e r Miklós a diák­
szövetség kolozsvári osztályának kiküldötte 
mond gondos tanulmányra valló beszédet s 
tiltakozott a kolozsvári egyetemi polgárság 
nevében az ellen, hogy a külföldi 
küldötteket is bele vonják a tanácskozásokba. 
Vegyenek részt a kongresszuson a külföldiek 
mint szemlélők és vendégek, de a tárgyalá­
sokba részt ne vegyenek. Ez a kongresszus 
legyen tisztán magyar diák kongresszus.

Kolozsvári Bálint szintén ebben 
az értelemben szólal fel, kijelentvén, hogy nem 
a maga. hanem az egész kolozsvári egyetemi 
hallgatóság s tanuló ifjúság nevében beszél.

Katón a Ernő a M. D. Sz. kecskeméti 
kiküldötte hatalmas érvekkel bizonyítja, hogy 
a külföldieket igenis a tanácskozásokba bele 
kell vonni.

N á m é n y i előadó válaszol ezután a be­
szédekre, javaslata mellett érvel, indokolva 
annak minden pontját.

K r e n n e r Miklós szól ezután, válaszol 
az ellenvetésekre fentartja az indítványt, hogy 
a nemzetközi kongresszus helyett magyar­
diák kongresszus tartassák.
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Kolozsváry Bálint szintén kijelenti, 
hogy az indítványt fentartja, de csak elvileg 
s társai nevében nem kívánja annak szavazás 
utjáni eldöntését.

Ez után elnök az ezredéves ünnepi ki­
állításon rósztvétel és a nemzetközi diákkong­
resszus ügyére vonatkozólag a rószleti tárgya­
lást kitűzi. A tárgyalást megelőzőleg azonban 
az ülést 10 perezre felfüggeszti.

Üdvözlő táviratok.
10 pereznyi szünet után Burg Kornél 

felolvassa az érkezett üdvözlő táviratokat :
„A debreczeni diák kongresszus elnök­

ségének.
Akadályok miatt nem jöhetünk, áldás és 

siker müködóstekre, gondolatban veletek va­
gyunk, számtalanszor üdvözölnek ölelő test­
véretek :

Jankovics elnök."
E távirat a M. D. Gy. pozsonyi osztályá­

tól érkezett.
A budapesti paedagogiai sogólyző egye­

sület főjegyzőjétől is érkezett üdvözlő átirat:
„Szívből üdvözölve Önöket sikert kívánva 

a kongresszusnak, összes, de mindenek felett 
hazafias irányzatú működésre

maradtunk,
kiváló tisztelettel 

S z a 1 a t s y Rezső 
főjegyző.

Csóka Sámuel a M. 1). Sz. debre­
czeni osztályának távollevő tagja is üdvözlő 
táviratot küldött.

Szünet után.
Tíz pereznyi szünet után Dóczy Emil 

megnyitván az ülést, Horváth Lipót az „Egye­
temi Lapok“ szerkesztője jelentést tesz a saj­
tó-ügyi bizottság eddigi működéséről. E sze­
rint a bizottság a külföldi lapokat értesítette 
a nemzetközi diákkongresszus mozzanatairól s 
azt ezután is értesíteni fogja, úgy szintén a 
rosszakaratú" értesítésekéi is megczáfolni. Kéri 
a kongresszus tagjait, hogy ezután a vidékről 
a kongresszusra vonatkozó értesítéseket, küldje 
fel az „Egyetemi Lapokénak.

B o t 1 i k József elismeri, hogy Hor­
váth Lipót szerkesztő áldásosán működött, 
folytonos érintkezésben állott a külfölddel, de 
indítványozza a kongresszusnak, hogy kérjék 
fel az Egyetemi kört, hogy az „Egyetemi 
L a p o k“-at „D iák szövetség 
1 a p j a“ ezimre változtassák át.

Szilárd Dezső indítványozza, hogy 
az „tigyetemiLapo k“ — terjesz­
tését előmozdítandó, a vidéken kiadóhivatali 
főnökök választassanak, akik a megtalálják a 
módot a lap terjesztésére.

Az előadói előterjesztés a beadott módo- 
sitványokkal egyetemben tudomásul vétett és 
elfogadtatott.

Ezt követőleg Hűvös előadó beterjeszti a 
milleniumi nemzetközi kongresszus részletes 
programra tervező teit.

E szerint a kongresszust] 1890 augusztus 
i22-ikótől kezdődőleg 1896 szeptember 4-ikéig 
'eső idő közben, tartanák meg.

Aug 22-én érkezés a vidéki és külföldi 
küldöttségeknek. Este ismerkedési estély. 22., 
a nagy kongresszus első ülése, 23-án 1 ó r a- 
kor fogadtatás eszközöl­
tetnék ki a királynál, hol 
a kongresszus hódolatát 
fejeznékiazuralkodónak. 
24-én szakülések, Délután diszebód a város 
által, este díszelőadás a színházban, 25-én 
szakülések, Délután kirándulás, este díszelő­
adások, 26-án kirándulás és majális, 27-én 
szakülések d. u. sport verseny, 28-án kirándu­
lás Gödöllőre. 29-én vivő verseny 
30-án bezáró 11-ik ülése a kongresszusnak 3l-én 
pusztaszeri kirándulás, gyülekezés.

Az indítványhoz hozzá szólották : Zim­
merman J Ilankovszky Zoltán, Országh Gut- 
hy Jenő eperjesi jogász pro et contra. Az in- 
inditványt a kongresszus elfogadja rövid vita 
után.

Ezután tárgyalás alá vétetett Katona 
Ernőnek indítványa nemszetközi diák kong- 
reszuson tartandó tudományos felolvasásokról, 
melyekben rósztvennének a külföldi diákok 
is. Indítványa elfogadtatott.

Oppler Emil előadja indítványát arra 
nézve, hogy az egyetemi élet kiterjesztésének 
(University Etension) ügye a nemzetközi kon

1895. május 14

gresszuson tárgyaltassék. Az indítvány egy­
hangúlag elfogadtatik.

Polonyi Dezső előterjesztést tesz a 
nemzetközi diák postáról és egy készítendő 
alapszabályról, mely közös alapja volna a diák 
egyleteknek. Előterjesztett tervezete elfogadta­
tik egyhangúlag.

Élnök V,2 órakor az ülést bezárja.
Diszebéd a „Biká“-ban.

Kongresszus utána „Bika“ szálloda dísz­
termében ebédre gyűltek össze a diák szövet­
ség tagjai. Notabilitánsaink közül Kiss 
Áron ev. ref. püspök. Simonffyl. kir. tan. 
polgármester, Puky Gy. kir. táblai elnök,Kiss A, 
orsz. gyűl. kópv., lelkész, Dr. E r d ő s La­
jos, B a 1 o g h Ferencz, Dr. Ö reg János, 
és Kovács Lajos főiskolai 
tanárok, K. Tóth Kálmán, Diesőffy Józsefiéi 
készek, Szabó József főszámvevő, Márk Endre 
ügyvéd, stb. Király Gyula, Vecsey Imre ta­
nácsnokok stb. voltak jelen.

Az ebéd 2 órakor vette kezdetét, mikor 
is a Magyarlak zenekara rázendítette a R á- 
k ó c z y indulót, melyet a fiatalság tapssal 
fogadott.

Az első felköszöntőt Simonffy Imre kir. 
tan. polgármeter mondta legalkotmányoeabban 
uralkodó felséges királyunkra és családjára. 
A pohárköszöntőt állva hallgatták végig.

Öreg János dr. W 1 a s s i t s 
Gyula vallás- és közoktatásügy minisz­
tert élteti. — Kolosváry Bálint 
Kiss Áron püspökre és a városi tanácsra 
üríti poharát. Diesőffy József lelkész 
a lelkész! kar nevében az ifjúságot élteti.

Lapunk zártakor a lakoma tovább folyik.
Üdvözlet Wlassits Gyula miniszternek.
A diákkongresszus megnyitása alkalmá­

ból a következő üdvözlő sürgönyt küldték 
Wlassits Gyula vallás • és közoktatásügyi 
miniszterhez :
„W lassíts Gyula vallás és közokt. m ínisz- 

ter ő kagyelmessógének
Budapest.

A debreczeni diákkongresszus megnyitása 
alkalmából lelkes tisztelettel üdvözli Nagy- 
méltóságodat. Üdvözli Magyarország miniszte­
rét országos érdekű kultur-missziói teljesítése­
kor, üdvözli Nagyméltóságodat, mint e rnisz- 
sziók legfontosabbjának a jövő évi diákkon­
gresszusnak reménybeni védnökét.

Martos elnök.“
Ä holnapi program.

Május hól5 én : 1. Délelőtt 10 órakor 
gyülekezés a főiskolai ifjúság olvasó egylet 
helyiségében. A főiskolai nagyhírű anyakönyv­
tár, múzeumok és szertárak megtekintése. A 
város bemutatásának folytatása 2. 2. Délelőtt 
II órakor matinéé a városi „Zenede“ egylet 
hangverseny-termében. (Meghívó és programra 
a jelentkezéskor kapható.) 3. Délután 3 óra­
kor a gyülésezés folytatása a következő tár 
gyakkal: a) A magyar főiskolai ifjúság véd- 
kötelezettségi ügye érdekében a 25. §. módo­
sítása iránt a képviselőházhoz fölterjesztendő 
kérvény tárgyalása. Előadó . Hubenay József, 
az egyetemi Kör megbizottja. b) X testületi 
jogok megszerzésének ügye. Előadó : Csörgheő 
Zoltán, az E. K megsizottja e) Az egyetemek 
kiterjesztésének (University Extension) ügye, 
Előadó : Oppler Emil, az E. K. megbizottja. d) 
A mensa akaeémikák. — A budapesti mensa 
akadémika ügyét s mai állását előadja Szi­
lárd Dezső, a budapesti, — a kolozsváriért 
Krenner Miklós a kolozsvári mensa egyes ilet 
megbizottja e) A. M. Sz.-i tag főiskok' kebe­
lében fennálló ifjúsági egylet szavazati szám­
arányának megállapítása) Előadó : Nagy Ká­
roly, a diákszövetség debreczeni osztályának 
megbizottja. f) Esetleges inditványolc tárgya­
lása, s egyéb kisebb fontosságú ügyek, g) 
Zárbeszédek 4 Piste 8 órakor társasvacsora a 
nagyerdei „Dobos pavilion“ helyiségeiben.

« nagy horíobágyi kirándulók figyelmet)»
A folyt) 10-án az az csütörtökön a Hor 

tobágyra rendezendő kirándulást illetőleg a 
rendezo^liizottsäg a következőket ajánlja a 
kirándulók figyelmébe :

a., Az indulás 16-án reggel 5 órakor tör-
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ténik a „Bika szállodától a kirándulókra ott 
várakozó helyi vasúton a vásártéri (hatvan 
utczai) állomáshoz, honnan a különvonat 5 
óra 50 perczkor indittatik el a Nagy horto- 
bágyra, (Nem úgy tehát, a mint ez a prog­
ramban jelezve van,*

c., Vissza indulás 5 óra 8 perczkor, a 
megérkezés pedig 6 óra 41 perczkor. Szintén 
a vásártéri állomásra, honnan a kirándulókat 
ismét a debreczem helyi vasút fogja a vá­
rosba szállítani.

Általunk kéri a kirándulókat a rendező­
ség az indulási időnek szignruan leendő be­
tartására anyival is inkább, minthogy a kü­
lönvonat a jelzett időben pontosan el fog in­
díttatni.

NAPI HÍREK.
Debreczen, május 14.

— Szabályrendelet a husbehozatalról.
B o c z k ó Sándor rendőrfőkapitány és Kör­
ner Adolf városi tanácsnok elkészítették a hús- 
behozatalra és elárusitásra vonatkozó szabály­
rendeleti javaslatot, a melyet a városi tanács 
közelebbi üléseinek egyikén vesz tárgyalás 
alá. A szabályrendelet tudvalevőleg előírja, 
hogy milyen kötelezettségek mellett hozható 
be a közel vidéki városokból Debreczenbe, 
hogy elárusitás előtt, orvos rendőri vizsgálat 
alá esik, fogyasztási adóval terhelik stb. A 
szabályrendeleti javaslat kiterjeszkedik a hely- j nak "eredtek. Ezer 
beli nem iparosok álltai vágott marhák busá­
nak az elárusitására is. — A szabályrendeleti 
avaslat megvalósulása és életbe lépése után 

alapos lehet a remény arra, hogy a
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községekből, a hol sokkal olcsóbb, tömegesen 
hozzák naponként a különféle húst Debre- 
szenben, a hol aránylag bár drágábban adják 
el, a debreczeniekre nézve még mindig olcsóbb 
lesz, mint a jelen visszonyok között. A házi­
asszonyok természetesen nehezen várják, hogy 
az olcsóbb húsárait boldog időszaka elér­
kezzék.

— A szülék figyelmébe. A rendőrfőkapi- 
íányság közhírré teszi, hogy az évenként hi­
vatalosan teljesítendő védhimlő oltás f. évi 
május hó 19-én megkezdetik és minden kö­
vetkező vasárnapon d. u. 2 órakor az alább 
megnevezett kerületi orvosok lakásán folytat- 
tatni fog ; nevezetesen : 1. a Péterfia és Csapó- 
utezai város részekben lakókra nézve Dr. 
Balkányi Ede I-ső kerületi orvosnak Nagy- 
Csapó-utczai 33á sz. a. lakásán, 2. a Piacs és 
Hatvan-utezai város rószekbeli lakosokra néz­
ve Dr. Kenózy Gyula 11-dik kerületi orvosnak 
Batthyányi-uteza 2152. sz. a. lakásán, 3. a 
Varga és Kossuth-utczai város részekben la­
kókra nézve Ujházy Károly III-dik kerületi 
orvosnak Teleky-utczai 21CG. sz. a lakásán, 
4 a külsőségekről és kertekből behozottakra 
nézve Dr. Szentpály Béni ideiglenesen alkal­
mazott kerületi orvosnak Nyomtató-utczai 771. 
sz. a. lakásán. Szülők és gyámok s általában 
mindazok, kik gyermekről gondoskodni tar­
toznak, kötelesek ezeket éltüknek első évé­
ben, a mennyiben valóságos himlőt ki nem 
állottak beoltani Ila ezen beoltás az orvos 
véleménye szerint eredménytelen maradt, ak­
kor a védhimlő oltás a következő évben, — 
és ha még ekkor is eredménytelen maradna, 
a harmadik évben is ismótlendő.

— A lelkész választás. Dávidházy János 
esperes értesítette Kiss Áron püspököt, mint 
a debreczeni egyház lelkész-elnökét arról, 
hogy beleegyezik a megüresedett papi állo­
másnak meghívás utján való betöltésébe s fel­
hívja az egyházi elöljáróságokat, hogy az erre 
y on atkozó törvényes lépéseket megtegye. — 
Ha pedig ez a kísérlet sillerre nem vezetne, 
— akkor pályázat utján fognak választani s 
oire való tekintetből választás idejéül továbra

gyár van keletkezőben. A sósborszeszgyárat 
Tóth Béla városunkban előnyösen ismert 
gyógyszerész állítaná felé, a ki erre nézve 
már hetekkel ezelőtt minden lépést megtett.
A gyúrhelyiség berendezése a nagy uj utczán 
most van folyamatban s nehány hót múlva, 
mindenrsetre azonban még a jövő hónapban 
üzembe hozzák. A sósborszoszt kis és nagy 
üvegekben a Leindonfrost Ármin kereskedése 
utján nem csupán a helybeli és a közelvidóki 
piaczon, de az egész országban forgalomba 
hozzák.

— A kereskedő ifjak önképző egyesületé­
nek mulatság rendező bizottsága tegnapi gyű 
lésén elhatározta, hogy f. hó 18-án szombaton 
este 8 órakor a Margit fürdő helyiségében tár­
sas estélyt rendez, melyen a tagok s azoknak 
vendégei, és családtagjai vehetnek részt. A 
bizottság ezen intézkedésével az egyesületi 
élet nagyobb felélénkitósére törekszik s bizo­
nyára számosán fognak ott megjelenni nem 
csak a tagok hanem az ifjúság iránt érdeklődő 
közönség köréből.

— A kocsi kerekei alatt Csaknem keser 
vesen megfizette ma a vigyázatlanságát egy 
berúgott kocsis. Paraszt szekéren nehány hor­
dót szállított a hatvan utczán s útközben meg- 
megállott a pálinka mérések előtt és alaposan 
ellátta magát. Mikor újra felült a kocsira, már 
alig birt magával. Bóbiskolt a bakon, csaknem 

! elaludt. Egy zökkenőnél leesett a kocsiról a 
í lovak közé, mire a lovak megijedtek és futás­

szerencse, hogy Bállá 
Mihály úgy esett, hogy a kerekek nem men­
tek rajta keresztül, sem a lovak meg nem 
rúgták. De még igy is súlyos horzsolásokat 

,.' szenvedett a fején és kezén. A megfutamodott 
kozeil lovakat csak nehezen tudták megfékezni. Bállá 

Mihályt pedig azonnal ápolás alá vették. Az 
orvosi vizsgálat fogja kideríteni, hogy nem 
szenvede’t-é valami belső sérülést az esés kö­
vetkeztében.

— Műkedvelő előadás. Folyó hó 26-ikan 
a „Margit“ fürdő villanynyal világított dísz­
termében műkedvelő előadást tartanak a deb- 
reezeni műkedvelő iparos ifjak. Ez alkalom­
mal színre kerül Csepreghy Ferencz a 
„Piros bugyelláris“ czimü népszín­
műve. a darab elrendezésére felkérte az ifjú­
ság M á n d o k i Béla urat, a ki ezt a tiszt­
séget el is fogadta és mindent elkövet, hogy 
az előadás a legjobban sikerüljön. A próbák 
esténként szorgalmasan folynak s az ifjúság 
teljes odaadással tanulja be a darabot. Az 
előadást szavallat előzi meg. amikor is V a s s 
György Petőfi Sándortól az „Őrült“ czimü

$

mel ment el korán a csizmadia színbe és meg 
is alkudott egy szép csizmára, a mi épen úgy 
állott, mintha a lábára öntötték volna. Mikor 
azonban fizetni akart, szomorúan tapasztalta, 
hogy nincs nála egy krajezár se. Huszonöt 
forintot tevő pénzét elveszítette és se csizmát, 
se más holmit nem tudott vásárolni. — Egy 
rendőrnek sírva panaszolta el a baját s most 
kéretik a szives megtaláló, hogy a pénzt illő 
jutalom kiszolgáltatása mellett adja át vala 
melyik kerületi rendőrségnél.

— Derék hitelező. — Ugyan miért jára­
tod magadhoz az orvost ? Hiszen úgy látom, 
kutya bajod.

— Nincs is nékem — hál Isten — semmi 
bajom, de a doktorom kétszáz forintommal tar­
tozik. Tudom hogy ő azt e világóleíében sem 
fizeti meg, hát inkább legyógyittatom a pén­
zemet.

— Debreczeni diák csárdás. M a g y a r y
Kálmán a mi egyik népzenekarunk jeles prí­
mása megint új és ügyes zeneszerzeménynyel 
lepte meg ez egyszer nemcsak a nagyközön­
séget, hanem a diák ifjúságot is, amely ma 
városunk falai között tartotta meg harmadik 
országos kongresszusát. Diák csárdást szerzett, 
amelynek szövegét D ó c z y Emil irta meg. 
A Magyari testvérek zenekarának a diákkon­
gresszus tartama alatt ugyancsak bőven lesz 
alkalma ezt az ügyes kis csárdást eljátszhatni, 
amely a dal barátaiból csakhamar széles kört 
hódit magának. A diákcsárdás zongorára egy 
forintért minden könyvkereskedés utján kap­
ható.

— Közsönetnyilvánitás. Felejthetetlen gyer­
mekünk, imádott Szerénánk, elhunyta alkal­
mából a részvétnek részint Írásban, részint 
szóval kifejezett oly számtalan jeleivel talál­
koztunk, hogy bármenyive szeretnők, képte­
lenek vagyunk most azokra egyenkint felelni, 
ezért ezúton fejezzük ki forró köszönetünket 
mindazoknak, kik szivünk örökké vérző 
sebét a gyász óráiban őszinte, mély részvé­
tükkel enyhíteni szívesek voltak. Újlaki Jó­
zsef és családja.

SZÍNHÁZ.
* A debreczeni színtársulat Nyíregyházán.

A Tiszai Dezső színtársulat május elseje 
óta Nyíregyházán tart előadásokat. A milyen 
rosszul indult a szezon, olyan jóra fordult, a 
későbbi napokban, úgy, hogy a múlt héten 
már csaknem minden előadás telt ház előtt 
tartottak meg. Általános a nézet ugyan Nyí­
regyházán, hogy a színtársulat kívánni való­
kat hagy ugyan maga után, mindazonáltal a 
nyíregyházai közönség igényeit kielégítheti. A 
múlt héten a Bányamester ez. operett és a 
Szókimondó asszonyság-ot zsúfolt ház előtt ad­
ták elő. Az előbbiben Nómethet, Ruzsinszkyt

, ,.u , , v 1 . ou„ji0Pq és Krémért, az utóbbiban Cserni Bertát és
költeményt szavalja el. A mu \ : Tapolczai Dezsőt dicséri a nyíregyházai közön-

figyelmet a debreczeni i • r ---- -•— —felhívja a közönség ngy 
műkedvelő iparos ifjúság.

— Doezy majális. Beköszöntött a nyári 
mulatságok ideje. Alig hogy leráztuk magunk­
ról a nagy böjt hamuját, már ismét megnyíl­
nak n táneztermek a majálisok és juniálisok 
megtartására. Ma este lesz az idei nagy szám­
ban Ígérkező nyári mulatságok elseje, mely­
nek sikerében egyáltalán nem lehet kételked­
nünk. Szombaton meg a nagy népszerűségnek 
örvendő Dóczy-majális lesz, melyre mindig 
szűknek bizonyult még a Dobos pavilion. Az 
idei Dóczy-majális azonban nem lesz annyira 
tágkorü, mert a növendékekhez nem tartozó 
személyek 50—50 kr belépő dij mellett vehet­
nek csak részt a majálison. Külön meghívó­
kat nőm bocsátanak ki.

— A iparos kör ülésé. A debreczeni ipa­
ros kör ma délután hat órakor a kör helyisé­
gében választmányi gyűlést tart. A gyűlés 
tárgya a nyári tánczvigalom megtartásának a 
kérdése és folyó ügyek lesznek.

— Tekepálya megnyitás. A jogász és tiszt­
viselői kör tekepálya, — a mint Miskolczy 
Jenő körgazda ez utón is értesíti a tagokét, — 

■ e hó 15 én délután megnyílik a megnyitásrais fenntartja a már k-túrótt juhus ^ß-dikati., Wr Jai utonf is tisztelettel meg- 
' meghívás tárgyában szerdán délután fcon-j. . ,

ferenczia lesz a konzisztorialis háznál. - Elvesztette a pénzét. R á c z Gergely
- Sósborszesz gyár Debreczenben \ aro- ^ uram bejött Földesről a mai heti vásárra, 

aunkban Leidenfrost Ármin fűszer-1 hogy rámás csizmát meg egyéb b szükséges 
nagykereskedő kezdeményezésére sósborszesz -1 tárgyakat bevásároljon magának. Nagy öröm

seg. Színre kerültek még a Télen czimü nép­
színmű telt ház, a Szultán, a Pap felesége és 
Csárli nénje kisebb közönség előtt.

* Opera Nyíregyházán. Az újonnan szer­
vezett debreczeni színtársulat Debreczenben 
csak készült, de nem tarthatott opera előadást. 
Nyíregyházán már sokkal több bátorsággal 
bírnak, kihirdették, hogy e héten szombaton 
színre hozzák Troubadourt. Csak aztán váratla­
nul közbejött akadályok meg ne akadályoz 
zák a nyíregyházai közönséget abban, hogy 
Verdi nagy operáját meghallhassák.

Különfélék.
+ Örömében halt meg. Kemény Pálnak 

a gölei kegyes tanitórend uradalmi tiszttajtó- 
jának a mezőgazdaság terén sok éven át tel­
jesített hasznos szolgálatai elsrueréseül a ki­
rály a koronás arany érdemkeresztet adom á- 
nyazta. A váratlan kitüntetés annyira meg­
lepte az évek óta betegeskepő tiszttartó, hogy 
örömében szivszélhüdés érte és azonnal meg­
halt. Temetése, mint dombóvári tudósítónk 
írja, vasárnap ment végbe, igen nagy közön­
ség részvéte mellett.

-f- A harcsa mint háziúr. Zalánkamény 
városában, a Tiszának a Dunába .szakadásá­
nál, mint odavaló tudósítónk Írja, Kiipa Szi­

lt
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ma alsóvárosi szegény földesgazdát ritka sze­
rencse érte, amelyet tisztán annak a szeren­
csétlenségnek köszönhet, hogy az árvíz az ő 
házát is elbontotta. Vizhen állt a hajléka s 
vesztesége miatt, hogy a veszedelem az egyet­
len biztos födéltől is megfosztja, öngyilkossá­
gon kezdte jártatni az eszét. Mielőtt a gonosz 
gondolat tetté érlelődött volna benne, észre­
vette, hogy a viz rohamosan száll és az ő kis 
háza csak jelentéktelen külső sérüléseidet szen­
vedett, a miket a szorgalmas munka pár nap 
alatt kijavíthat. Megvárta, mig a ház körül 
járni lehetett s akkor odament, hogy körül­
nézzen és a kárát számbavegye. A pinczébe 
vezető nyilasnál gyanús hangok ütték meg a 
fülét, amelyek hatalmas evezőcsapások zajá­
hoz voltak hasonlatosak. Többedmagával le­
ment a pinczébe s az ott levő vízben nagy 
meglepetésére egy óriás harcsát ’talált, a mi­
lyet Zalánkamény városában eddig soha sem 
láttak. A harcsa a nagyviz idején a pinczébe 
vezető lyukon bújhatott be, birtokába vette s 
háboritlanul lakta az egész házat ; a viz le­
apadása után azonban ott rekdt és a lyukon 
többé visszabújni nem tudott. A szegény em­
ber nyomban leszállította a háziuri méltóság­
ról a harcsát s kimérte a piaczon 128 kilóg- 
ramot nyomott s 96 frtot kapott belőle.

+ Mérges pók a levesben Borzasztó be­
tegségben esett Fáj községben egy Jámbor 
Lajos nevű földmives és családja egy elköl­
tött ebéd után. Az apa és az egyik fiú csak­
hamar meg is halt, mig az anya és két ki­
sebb gyermeke a halállal vívódnak. Az orvos 
konstatálta, hogy a levesbe beleesett egy 
merges fajú pók és ez okozta a borzasztó 
esetet.

-f- Rablógyilkos tsmadás Kőbányán. Az
elmúlt éjjel Balázs Flóriánná, született Annus ; 
Erzsébet 37 éves faczér cseléd a kőbányai í 
hegyi-utón haladt, kezében egy batyuval,! 
melyben ruhái voltak. Egyszerre eléje ugrott! 
Ágoston István foglalkozás nélküli napszámos! 
és a kezében suhogtatott eresen megvasalt! 
kocsilőcscsel egy csapással leütötte a leányt 
és elrabolta tőle batyuját A leány eszmélet­
lenül terült el a földön. A rabló zsákmányá­
val a városba igyekezeti, de a halom-utczában 
Sémi Menyhért rendorelmnó'rrel találkozott! 
reggel négy óra tájban. A rendőrellenör meg­
állította és megkérdezte, hogy honnan hozza 
a batyut és mivel nem tudott kielégítő fele­
letet aoni, igazolás végett bekísérte a X. kerü­
leti kapitányságra. Időközben a rendőri őrjárat 
megtalálta a halállal vívódó asszonyt ,is, a kit 
a mentők a Rókus kórházba vittek. Ágostont 
újból vállalóra fogták a rendőrségnél és ekkor 
végre bevallotta gaztettét.

+ Gyilkosság a pusztán. Rémes gyilkos­
ságot telegrafálnak Békés-Csabáról : A fövé- 
nyesi pusztán lovakat hajtott Veress Pál. A 
Müll er-tanyái’ egy csikó került az ő lovai 
közé, melyet kivert a csapatból és eközben 
megs ebezte. A megsebzett csikó láttára gaz­
dája Rajtár Pál rendkívül felbőszült Veress 
ellen, egy ökörszekér vendégoldaljával rohant 
neki, mondván :

— Te tetted ezt ? Hallj meg I
Ezzel sújtott is. Az ütésre azonnal holtan 

terült el Veress. A gyilkost elfogták.

gyűlésen megjelenve : választmányunkat kép­
viselni.

Vármegyei választmányunk vagyona 1894 
óv végén 613 frt 52 krt tett.

Vármegyei választmányunkat nagy vesz­
teség érte ez óv folyamán, ür. Varga Géza 
választmányi orvos 1894. évi augusztus 2-án 
történt halála által.

Végül van szerencsénk a fiók egyleti vá­
lasztmányoknak hozzánk beterjesztett száma­
dásait az azok felülvizsgálása folytán hozott 
határozatokkal s összesen 59 frt 50 kr. kész­
pénzzel együtt, mellékelten azon tiszteletteljes 
kérelemmel felterjeszteni, hogy az éves száma 
dásokra, valamint vármegyei választmányi 
pénztárnokunknak szintén csatolt múlt évi 
felülvizsgált számadására vonatkozólag a jóvá­
hagyást megadni, s arról bennünket kegyesen 
értesíteni szíveskedjék.

Vármegyei választmányunk tisztikarának 
névsorát és folyó évi május hó 2-án tartott 
közgyűlésünk jegyzőkönyvének hiteles máso­
latát tisztelettel mellékeljük.

Hazafias üdvözlettel.
Debreczen, 1895. május 12.
A magyar szent korona országai veres­

kereszt egylete Hajduvármegyei választmánya 
nevében :

Medve Zoltán, Gróf Degenfeld József,
jegyző. elnök.

ban. Vico épen a választások ideje alatt ér­
kezett társulatával Montevideoban, akkor, a 
mikor az utczákon lövöldöztek egymásra az 
embetek. Valparsiaoban és Santiagoban rosz- 
szul ment a társulat dolga. Caracasban azon­
ban csakúgy, szórták a szinház látogatók az 
aranyakat. Általában a venezuelai tartomá­
nyokban aranyeső hullott rájuk. Mexikóban 
mindössze 10 előadást tarthattak, mert a vá­
ros magas fekvése következtében az egész tár­
sulat berekedt. Mint Vico mondja, a dólame- 
rikaiaknak különösen Echegaray darabjai tet­
szettek.

Pály

A vereskereszt egyesület deb- 
reczeni fiókjának működése.

A vereskereszt egyesület debreczerii fiók­
jának működéséről a központi igazgatóságnak 
a következő jelentésben számol be az el­
nökség :

Nagytekintetü központi Igazgatóság!
Alapszabályaink 28 §-a értelmében van 

szerencsénk évi jelentésünket a nagytekintetü 
központi igazgatóság elé a következőkben ter­
jeszteni :

Az évi rendes közgyűlés tárgyai előké­
szítése czéljából választmányi ülést 1894. évi 
ápril 7-én tartottunk.

Évi rendes közgyűlésünk 1894. május 
4-én volt.

Az 1894. évi május hó 19-én tartott köz­
gyűlésen választmányunk képviseletére Dr. 
Boda Gyuláné () Nagyságát és Hágen Sándor) 
urat kértük fel. kik is szívesek voltak a köz

Mindenféle.
X A legsürgősebb tetndö. Népszerű elő­

adást tartott valaki az egészségügyi főbb in­
tézkedésekről.

— Mi a legsürgősebb teendője a beteg­
nek, kérdi előadás közben, a mialatt az orvost 
várja ?

— írja meg a végrendeletét felelt egy a 
hallgatók közzül.

X Légvárak. Newcastle herczegné egy 
alkalommal gúnyosan mondta Wilkins érsek­
hez, a ki azt állította, hogy a holdban is van­
nak emberek :

— Mondja csak bibornok uv, ha én csak­
ugyan elakarnék jutni a holdba, hol pihen­
hetnék meg útközben.

— Herczegné, szóit az érsek, ön már an­
nyi légvárat épített, hogy a hosszú utón min­
dig a saját várában pihenhetne meg.

X Boszorkányság. 1664-ben Finnország 
ban egy diákot boszorkányság vádjában elma­
rasztaltak és halálra Ítéltek. A vádat azzal 
bizonyították, hogy az illető meglepő haladást 
tőn a latin, görög és héber nyelvben s hogy 
bámulatos szép a kezeirása. A szerencsétlen 
di,.k máglyán pusztult volna el, ha Brahe gróf 
a ki az indokolást elégtelennek találta, közbe 
nem lép s a halálos Ítéletet életfogytiglan való 
börtönre nem változtatja.

X Petőfi rokona. Petőfi Sándornak egy 
noétizáló rokona él Szegeden, a ki egy gyógy­
szertárban laboráns és Petrovics Sándornak 
hívják. A laboráns 1871-ben születetett Tisza­
füreden és be tudja bizonyítani, hogy rokona 
Petőfi. Sándornak. Folyton verseket farag, a 
melyek bár igen primintivek, mégis érdekesek, 
lm tekintjük, hogy azokat egy Petrovics Sán­
dor nevű fiú irta, a ki lezármazottja Petőfi 
Sándornok. Hogy mennyire nem örökölt nagy 
rokonának a nagy tehetségéből semmit, mu­
tatja a következő poéma, melyet a kuriózum 
kedvéért ide iktatunk :

A RÓZSAFA.
Ajtóm előtt rózsafa,
Meg van bimbóval rakva.
Szép leáoyoknak van szánva.
Piros róna lesz rajta,
Minden kis lány szakajthat róla.
Róla.

X Színészét Del Arnerikabsn. Madrid­
ból írják e hó 5-éról : Vico Antonio, a legna­
gyobb élő spanyol színész hosszabb délame­
rikai vendégszerepléséről tért vissza Madridba. 
Mint a művész elbeszélte, az első előadást 
Buenos-Airesben tartottak meg. Közönség nagy 
volt s a tetszéssel sem fukarkodott. A ven­
dégjátékok sorát azonban megszakította egy 
fölkelés, mely valamelyik argeniinai tarto­
mányban tört ki, úgy, hogy el kellett hagy- 
niok a várost. Montevideoban sem jártak job-

ázat apaságra.
— Nyolcivanezer forintos embervásár. —

Budapest, május 13.
Nagy a gaudium a pikántériák iránt fo­

gékony budapesti gigerlik táborában pár nap 
óta. Egy nyolezvanezer forintos pályázat eldön­
tését várják minden órán, mely a főváros egyik 
legnagyobb bank- és váltóháza közül a hol az 
összeg deponálva van. A dologról jogász kö­
rökben is értesültek s úgy a budapesti tör­
vényházban, mint az ügyvédi kamara hely­
ségeiben élénken pertraktálják az eshetősé­
geket.

Itt következnek a részletek :
Magyarország egyik elsőrangú főúri sar­

jadéka, a kit mesés gazdaság vesz körül és a 
néppárt szervezésében kifejtett buzgó működése 
révén politikai körökben is jól ismernek, ne­

hány héttel ezelőtt rendkívüli családi örömnek 
lett részese.

A családi örömről sem a törvényes fele­
ségének, sem a családjának nem volt tudo­
mása, a mennyiben ennek az örömnek a másik 
részese egy polgári családból származó, ra­
gyogó szép ifjú hölgy, a kit a nem épen fiafa] 
főur minden egyházi és polgári áldás nélkül 
fogadott kegyeibe.

A kitűnő férfiú ellen a felesége tegnap 
megindította a válöpört s most már abban a 
helyzetben lehetne, hogy nemsokára oltárhoz 
vezethetné vagy polgárilag recipiálhatná örö­
mének okozóját. A büszke főur azonban ezt 
megtenni nem akarja s továbbra is letétben 
hagyta a 80000 forintot, a melyet még a csa­
ládi öröm kitörése előtt deponált az illető 
banknál.

Ez a szép summa pénz azért van kitűzve, 
hogy az újszülöttnek becsületes, férje után 
legyen neve, a fiatal hölgynek pedig a ki 
azonban a férj jogai helyett tartozik a 80000 
forint korláilan élvezésével megelégedni.

Mennél idősebb, annál alkalmasabb a 
depozitum, mellett elhelyezett feltételek sze­
rint. Nevének mocsoktalannak, lehetőleg ma­
gyaros hangzásúnak kell lenni. A nyolezvan­
ezer forintért tartozik a fiatal hölgygyei az ol­
tár előtt megjelenni, vele törvényesen egybe­
kelni s az esküvő után eltávozni a nélkül, 
hogy vőlegény! vagy férfi jogait gyakorolni 
még csak meg is kísértené.

A hölgy teljesen különállva él majd tőle, 
elannyira, hogy még találkozniok sem szabad. 
Az esküvő után a férj fölvehet! a 80000 forin­
tot és elválnia egyáltalában, nősülnie pedig, 
eltekintve a büntetőtörvény könyvnek a ket- 
nejüsógre vonatkozó rendelkezéseitől, a család 
a reputácziója érdekében nem lesz szabad 
mindaddig, a mig a hölgy életben marad, az 

esetleg gyakrabban ismétlődő keresztelósoknél 
az újszülöttek az ő nevét veszik föl és viselik 
egytől-egyig.

A letevéskor aggályok merültek fel, 
hogy a rendőrség bele talál avatkozni a do­
logba, annak közmorálba ütköző inteneziója 
miatt.
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1895. május 14. DEBRECZENI HÍRLAP.

A főur meg a bank jogtanácsosai azon­
ban kijelentették, hogy felfogásuk szerint tör­
vényes beavatkozásra semmiféle hatóságnak 
joga nem lehet, mert ez az ügy a letevő, a 
pályázó, meg a hölgy privátügye.

Közgazdaság,
B u d a p e s t-K ő b á n y a,

482.
1895. v. k szám.

Árverési hirdetmény.
Sertéspiaci,

1895 május 13
Magyar elsőrendű: Öreg nehéz 

páronkint 400 klgron felüli súlyban) — 41 
krtól 44 krig. Üreg közép (páronkint 300 
400 kgr. súlyban) — 45.50 krtól 45.50 
krig. Fiatal nehéz (páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban) .48— krtól 49-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) .46 
krtól 47— krig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 klgrig terjedő súlyban) —. 46— krtól 47— j 
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pá-; 
rönk int 280 klgron felülisulyban) 45‘/s krtól1 
46— krig. Közép (páronként 220—280 klgr. 
sulyb.) —. 45.— krtól —. 45V* krig. Könnyű i 
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban —•. 45— j 
ktról 46— krig. III. Szerbiai: Nehéz (pá-i 
ronkint 260 klg. felüli súlyban) 45— krtól; 
46— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. 
súlyban) —.' 5— krtól —. 45 krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 44— 
krtól — 45 krig.

Sertés létszám : 1895. évi május hó
10. napján volt készletben 152. 818 darab, 
1895. évi május hó 11. napján felhajtatott 
1335 drb. 1895 máj. hó 11 napján elszállitta- 
tott 4246 drb. 1895. május 13. napjára maradt j 
készletben 100, 002 drb. A hízott sertés üzlet j 
irányzata : Lanyha.
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Nyílt-tér.*)
Nyilatkozat.

Tudvalevőleg engemot m. év május 21-én 
Püspök Ladányon vasúti baleset ért, melynek 
folytán két lábam alsó részét elvesztettem.

Miután baleset ellen a „Nemzeti baleset 
és munkás biztositó részvény társaságinál 
voltam biztosítva, ezen társaság felgyógyulá­
som után a rokkantsági összeget kifizette, 
miért is ezen társaságnak köszönetéinél feje­
zem ki.

Nagyvárad, 1895. május 6 án.
Weinberger Miksa s. k.

Előttünk mint tanú :
Both Sámuel s. k.
Biró Bálint s. k.

») É rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
Sz erk

9392/1890.
debreczeni kir. járásbíróságnak 
5. P. sz. végzése folytán közhírré 

tétetik, miszerint Klein Miksa és testvére 
ezég részére Wertheimer és Müller szegedi 
ezégtöl 30 írt 90 kr. tőke, ennek kamatai 
és eddig összesen 30 írt 10 kr. perköltség 
erejéig 1895. évi ápril hó 2 4-éu biróilag

lefoglalt és 1770 írtra becsült szóda vizes 
üvegekből álló ingóságok 18 95 évi május 
hó 27-én délután 3 órakor kezdetét ve­
endő és Bárány utcza ^218. sz. a. meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen, a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alól is 
elfognak adatni

Debreczen, 1895. évi május hó 11-én.
Sugár Gyula.

bírói kiküldött.
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„Creme Venus"
Bőrápolás! szer.

I FoSyopép Eugenie
piros sTÄfejisrä* | 

„Eugénia" hirúö por 
fehér, rózsa és créme szintűi.
Hajiosíöszer

Kaukázus
edrő kivonat.Sbaiuszí]

Hisüa
fej &S3

'éfi,

A let'.TŐgibb, legjobb­
nak bizonyult és va­
lódi, ni ind amellett a 
legolcsóbb egyetemes, 
népszerű házi gyógy­
szer. majdnem minden 
külső és belső beteg­

ség ellen.

ESS
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IsMB,

1-S
vásárlók figyelmébe ajánljuk

az 1845-ben aiapittatott,
országszerte jó hírnévnek örvendő

budapest-bécsi ezéget,
DEBRECZEN, FŐTÉR.

a magy kir. postával szemben.
Ezen raktár fel van halmozva saját, 
csakis szolid készítményekkel, a 

legfinomabbtól kezdve a legolcsóbb 
minőségig.

lelkiismeretes ki- 
lás, szigo­

rúan megállapított és minden darabon
Á üzletház elvei: Sgáíí

feltüntetett árak.

„Yenus créme ‘ tllTSzer
Kitűnő teljesen ártalmatlan cosmeticum 
kiváttképeu hasznos a liór zslrfényo és 
érdessége ellen ; a bőrt vakító fény- 
nyé varázsolja a ránezok és redok 
képződését megakadályoz <a, s meg­
óvja az arczszín fiatalos frissesége".
— A „Venus créme“ nem tártál 
máz semmi z s i r n e m ii anyagot, 
ezért soha nem avasodik s az év éa nap bármely szaká­
ban minden ártalom nélkül alkalmazható. < t közömé- 
get érdekében kérjük, hogy az itt levő védjegyre szigo­
rúan ügyeljen. Ára 2 frt. _____

„Eugóme tolyópép“ StSÄ
pit ősére s a virágzó, üde arezszin állandó megőrzésére 
Úgy az arcznak és nyaknak, mint a kéznek és karok­
nak gyönyörű lágyságot és márványszerll tisztaságot köl­
csönöz ; a bőr minden érdességét és foltosai {át meg­
szüntet. Ára 2 frt. _____

,,Eugenie vörös folyékony arez-
i » teljesen ártalmatlan. Az ajknak, arcznakKeUOCS ^s füleknek szép természetes rózsaszínt 
kölcsönöz; villamos fény mellett is természetes színkén 
tűnik fel s 3 napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugenie hintőpor“
tartósan észrevétlenül tapad, s a bőrnek természetes lágy­
ságot és üdeseget kölcsönöz. Ara I frt 20 kr. Pamaososal 
együtt I frt 20 kr. _____

m • 11 kitűnő hajnövesztőszer ; erősíti a
ill XO^vll hajgyökereket, teljesen megakaii- 

lyozza a korpaképzódést. Ára I frt 60 kr.

„Nigritine végé tale“ haj festő,
fekete és barna. A haj ezen szerrel festve 6 hé ig h 
megtartja a színét és teljes lehetetlen a möleges futáij 

i a természetes színtől megkülönböztetni. Ara 3 frt 33 kr

IFolyékony kaukázusi bajusz-
Lq.I,,.» a bajusz növesztésére és épentartására. A 
i pcill O bajusz felsütése nem szükséges, a nélkül 
! is minden bajusznak kivanat forma adható. Ara 73 kr.

FŐRAKTÁR DEBRECZENBEN:

Szent-Kiralyi Tivadar
ilatszev raktárában.

j RAKTARAK BUDAPESTEN' Török József gyógyzertá-a, 
i Király utcza ii. Naruda Nándor Kossnth-Lajos utcza Lux 
I s Utas! Muzeum körnt. Városi gyógyszertár Városhíz tér.

Egyedül valódi angol

csodabalzsam
THIERRY A. gyógyszerésztől.

«•BSB'NUIk.%.8» V- Iímh.
Ez a balzsam úgy belsőleg, mint 

külsőleg használ : 1. még eddig el 
nem ért hatású gyógyszer a tüdő és 
mell minden betegségénél, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a ki hányást és a 
fájó köhögést eltávolítja és gyógyít 
idült fájdalmakat; 2. kiválóan hasz­
nál torokgyuladásnál; 3. eltáv-dit 
minden lázt; 4. meglepően gyógyítja 
a gyomor minden betegségét; 5. meg­
szüntet minden fájdalmat és gyó­
gyítja az arany-eret; 6. a könnyű 
székelést elősegíti és a vért tisztítja 
7. kitünően használ fogfájásoknál, a 
szájbüzt megszünteti: 8. jó szer a 
giliszta ellen; 9. kitünően használ 
külsőleg mint gyógyító szer mieden 
sebnél; 10. egyáltalán úgy belsőleg, 
mint külsőleg kétségtelen eredmény­
nyel használható gyógyitószer. Vsak 
akkor valódi és hamisítatlan a bal­
zsam, ha minden üveg egy t züst- 
ku pák kai (Kapsel) van lezárva, a 

\ melyben ezégem: Thierry A. gyógyszertára az Őrangyal 
t hoz Pregradában“ belenyomva. Minden más balzsam. 
i mely nem az én kupakommal van lezárva és másként 
\ van kiállítva, hamisítvány és utánzat. s káros ha­

tású és durva anyagot, mint ,,AiOe“ és ehhez hasonlókat 
tartalmaznak. Minden ilynemű balzsam ne fogadtassuk el. 
Balzsamom hamisítói és utánzói a védjegytörvény alapján 
törvényesen, szigorúan üldöztetnek. A magas kormány 
Ö782. B. 0108. sz. a. kelt vegyészeti, szakértői bizonyít vány 
alapján igazolva van, hogy készitmányem semminemű til­
tott, vagy az egészségre káros hatású anyagot nem tart.nl- 

g máz. Oly helyről, hol balzsamomból raktár nincs, tessék 
megrendelést közvetlenül hozzám : Thierry A. Pregradában, 
líohits-Sauerbrunn mellett intézni. Ausztria-Magyarország 
Bármely postaállomására bérmentve küldve, 12 kis vagy 6 
duplaüveg ára 4 korona. Boszniába vagy Hercegovinába 
bérmentvo, 12 kis vagy 6 duplaüveg ára 5 korona. Megren­
delések -csak a pénz olöleges beküldése vagy utánvétellel esz­
közöltetnek Thierry Adolf gyógyszerész Pregradá- 
b a n, Rohits-Sauerbrunn mellett.

. .. A valódi angol f'lllll-Kui A. gyogjsaertara az °
furánál.»m Pregradában. 0££ÜCÍk1BC&V1ÖCS

Hatóságiiig bejegyzett védjegy.

Suttá*» és ereje.
Az angol osodakenöcs, mely a

legjobb eredménynyel használt 
szer a szenvedő emberiségnél a leg­
súlyosabb és idült, bajokban. A sebek 
gyógyítása, úgyszintén a fájdalom 
enyhítésében felülmúlhatatlan; — fő- 
alkatrészét a piros rózsa „rosa 
centlfolia“-ban létező osodaszerti 
anyag, más kitünően elismert 
gyógyanyagok összetételeit ké-

Az angol osodakenöcs használ­
ható :

A gyermekágyasnö mellbajánál, tejgyülemlésnél, mell- 
keményedésnél. Orbán c (Szent-An tál tüze), mindennemű 
sérelmek, láb- vagy csontsebesülések, sebek, genyedtség, 
dagadt lábak, sőt csontszu ellen ; ütés-, szúrás-, lő-, vágás 
és zuzódási sebek ellen. Használható minden idegen részek, 
u. m. üveg-, faszálka-, homok-, szilánk- és tüskék eltávolí­
tására. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar. njjáképzö- 
dés. sőt rákbetegség ellen, szemölcs, körömdaganat, hólyag 
és feldörzsölt Iának gyógyítására. Mindennemű égési se­
bek, fagyott testrészek, betegeknél hosszas fekvés által 
támadt sebek, nyak daganat, vórtorlódás, fülzugás és a gyer­
mekeknél előforduló kisebesedósek ellen stb. stb.

Az angol csodakenöos minél régibb, annál kltünobb 
hatásában!

igen ajánlatos ezen egyedül álló elovlgyázati szer­
ből minden családnál készenlétben tartani.

Két. doboznál kevesebb nem küldetik; a szétküldés ki­
zárólag az összeg olöleges beküldése vagy pedig utánvétellel 
- szközöltetik. 2 tégely csomagolás, szállítólevél és bérmon- 
‘ s megküldéssel 3 korona 40 fillér.

Számos bizonyítvány áll rendelkezésre.
Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisítványok 

megvétele ellen s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy 
„linden tégelyen a fenti védjegy és cégnek „Thierry A 
Őrangyal gyógyszertára Pregradában“ beleégetve kell 
lenni és minden tégelynek egy használati utasításba, ugyan­
olyan jegy gyei. mint itt látható kell becsomagolva lenni.

Az egyedüli és valódi angol csodakenöcsom hamisítói 
is utánzói, a védjegytörvény alapján, szigorúan üldöztetnek, 
ugyanúgy e hamisítványok ismot elárusítói.

Egyedüli közvetlen beszerzést forrás
THIERRY A^Örangyal gyógyszertára

PREGRADÁBAN, Rolüts - Sauerbrunn mellett $
Oly helyről, hol raktár nincs, tessék a megrendelést 

közve’lenül, Thierry Adolf Őrangyal gyógyszertárához“
Pregradában. Rohits-Sauerbrunn mellett címezni.

Az ausztria-magyarországi védjegy lajstrom-száma 4624.
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5, s p a. t i 3k 3. s z a.
a „KASZÁS“ védjegygyei

Kemény, peivós, csupán egyszeri kalapálással több napon át lehet vele dolgozni és egyetlen 
kaszakő-fenéssel 20—150 lépésnyire lehet vele kaszálni még a legsűrűbb és a legkeményebb hegyi 
fübfn is. A „kárpáti“ kaszát különben egész Magyarországban már múlt évről, mint a legkitüuőb- JJ jU. 
btt ismerik és szó nélkül visszaveszem attól, akit nem elégítene ki. -

A valódi kárpáti kasza a „Kaszás“ védjegygyei egyedül csak is alulírott czégnól kapható.tmrJíÍ'
Arak a következők :

A kárpáti kasza hossza a könyökkel együtt ezentiméterekben 60 65 70i 60, 65 70 75 80

ocsin™
'G
O 95 j 100

70 80 90 lOOj 110 120 130 145 160
14 13 11 10 9 8| 7| 6| 6Egy 5 kilós postacsomagba elfer darab..............................

A ki egy postacsomaggal rendel, bérmentve kapja. A ki pedig 3 postacsomaggal rendel egyszerre,
azonkívül egy kaszát is kap ingyen ráadásul.

I drb kárpáti kaszakő (fenőkő) l-sö rendű 15 kr., I drb kárpáti kaszakő II od rendű 10 kr.
1—— 1 kalapáló készlet üllő és kalapács angol aczélból. 7ő kr. mmmm—m

MAUTHNER ÖDÖN magkereskedése, Budapest Andrássy-ut 23.

&

Elismert legtisztább alkalikus

asztali- és gyógy-viz
orvosi tekintélyek tapasztalata szerint kiváló gyógyliatással bír küliOgéa 

és rekedtségnél, tüdő-, gyomor- és hólyag hurutnál.
PIIT Borral vegyítve ielséges ital.

Magyarországi főraktár:
I Bauer Lajos és testvére Budapest, Arany János-utcza 9. szám.

Kapható Debrr czenben :
CSANAK JÓZSEF, GERÉBY FÜLÖP, RICKL JÓZSEF, SZABÓ 

ZSIGMOND stb. stb. füszerkereskedőknél.

Mi'miiIIIWIÍHÍIIIWIiI

ZEIölg'^elm.eJs: riél^Yilöz^etlera..
Kisértsék meg azok, kik szépségüket megtartani óhajtják és azok, kik ezt elvesztve, vissza­

nyerni akarják és használják a
Csapó aE,c«cEéKia©'fc

és a hozzá tartozó szappmt.
Ezrekre menő hálán;ílatkozat női körökből. A valódi egyedül csak a gyártónál

Csapó János gyógyszerésznél
InSZélE, felscváros, I^ZcsszM-vitczia. 06. rendelhető meg.

Ugyanott és minden nagyobb gyógyszertárban kaphatók Csapó J. fogcsöppei, biztos szer 
fogfájás ellen.

Megrendelhetők ;ovábbá valódi franczia és amtol illatszerek, a legfinomabb pouderek, 
melyek között a legnjínlatosabb a fehér, rózsa és Krémszínű Vénuspouder.

I

SZABÓ LAJOS FII
ezeknél 

Debreezen, Rózsatér
a tavaszi idényre raktárra érkeztek

Divatos női ruhaszövetek,
Brassói és gacsi posztók.

Lakás berendezésekhez :

szőnyeg, függöny, 
BÚTORSZÖVET,

ÁGY- ES ASZTALTERÍTŐI,
Vásznak,

melyeket olcsó szabott árakon 
árusítunk el.

Vidékre kívánatra mintákat
P —Hl

bérmentve küldünk.

tollak.
szallagok.

stb, stb.,

Csipkék

DÍSZEK

Jifííl
Női díszített kalapokban

megérkeztek a legnagyobb választékban.
BámuI atos olcsó á ra.k ba ri

BLANK ÁGOST
női divat üzletebe Debreczon

Főtér, Bika szállodával szemben,
Avis: Mindennap az idény alatt, érkeznek :

Berlini, bécsi mod elek, díszített kalapokban.
Debreczen, Nyomatott K VIA Sí IMRE k onyr- és könyöiilipban;

Diszitett
elegáns

női
kalap 
2 ffttól

feljebb.

kalapokban

ég feljebb


